

Walter Háim És Felesége, Klára



Ez volt a nagybácsim, Walter Háim és a nagynénim, Klára. Még a második világháború előtt készültek az eredeti képek, majd a háború után találtak a férfiről egy képet és a nőről egy képet, és így összerakták őket, egymás mellé rakták őket. Nekem már csak ez a másolat van meg. Ezek itt laktak a szomszédban, velünk szemben. Anyukám [Málek Berta] legidősebb testvére volt Walter Háim. Ő suszter volt. Háimnak volt négy fia és egy lánya: Sándor volt a legidősebb, Szedl zsidóul, akkor volt Nuti, Nute zsidóul, volt Mojsi [Mojse], volt Szruli [Szrul]. A lány volt Málka, Málcsi, az ő férje volt Simonovits Jenő, aki aztán lett az én első férjem. Ők tíz évet éltek együtt, aztán eldeportálták a gyerekeket is, Málcsit is, nem tértek többet vissza. Két gyerekük volt. A kislány, Sári öt évvel volt fiatalabb, mint én [1931-ben született], de derékabb és magasabb volt nálam. És Tibi, a kisebbik három évvel volt kisebb, mint a testvére [1934-ben született], úgyhogy még elég fiatal gyerekek voltak, mikor eldeportálták őket. Háimnak a családjából visszajött három fiú [a háború után]: Mojsi, Nuti, és Szruli. Sándor volt a legidősebb, ő nem jött vissza, és a lány sem. Szruli kiment Amerikába, Brooklynban lakik. 1973-ban voltam Izraelben, és 1975-ben voltam Amerikában. Cseáú [Ceausescu, lásd: Ceausescu, Nicolae] idejében két évente engedtek csak [ki az országból]. Akkor tizenháromezer lej volt a repülőjegy Amerikába jövet-menet, Izraelbe pedig kétezer-ötszáz lej. Amerika nagyon szép, össze se lehet hasonlítani [Romániával]. Először Izraelben voltam, és azt hittem, hogy szebb ország a világon nincsen, mint Izrael. Mert tényleg nagyon szép. De mikor már voltam Amerikában, már nagyon nagy különbséget láttam. Úgy tűnt nekem Izrael Amerikához [viszonyítva], mint Románia Izraelhez. Hát Amerika... azt nem is lehet elmondani, milyen egy ország. Az emberek is, az épületek is, a munkahelyek is, minden, nem is lehet összehasonlítani. Amerikában megérkeztem Brooklynba. Brooklyn olyan nagy, mint három város itt, Romániában. Ott egy unokatestvéremnél, Walter Szrulinál is voltam, de többet voltam az ismerősömnél, aki küldte nekem a hívólevelet. És azt' jöttek kocsival, és vittek Philadelphiába, vittek New Jerseybe, több helyen voltam, unokatestvéreknél.